

2010年8月9日 星期一
编辑/李永高 校对/俊 峰



本期 8 版

本刊责编:郭万志
采编热线:65233696
广告热线:63258690

C
01

理“债”成财:

我很有，虽然是个“奴”



绘制: 阎 敏

▶▶ C04 C05

| 导读 |

▶▶ C02

理财QQ群——
专家网友
谈“股”论“基”

▶▶ C03

首届投资擂台赛——
“股神”本周诞生

▶▶ C06

担保业协会——
想你，
何时才能见你

▶▶ C07

房租——
会不会
成为“房你血”



银行收费缘何引起公愤



□记者 刘黄周

近段时间，银行再度被推至风口浪尖，部分银行 ATM 跨行取款手续费提高一件小事引发了公众对银行各种收费项目“掘地三尺”，质疑之声此起彼伏，以致监管部门都不得不下面“停调”。

其实，银行作为市场经济中的一个运行主体，对一些服务项目进行收费本无可厚非，即便所谓的成本等原因提高收费也是可以理解的。但原本一种简单的市场行为，缘何引起轩然大波，公共

的质疑情绪为何会这么高昂呢？

首先应该认清的一个事实是，中国的银行仍具有明显的国有特色，这与西方国家的银行有着显著差别。虽然近年来工、农、中、建四大国有银行已经完成股份制改革，并且成功登陆资本市场，和中信、招商、民生、光大等银行站在了同一阵营。而且从理论上讲，银行市场化之后具有自主调价的权力。但对绝大多数公众而言，他们对银行市场化改革前后的认知和感受都是模糊的，在许多人看来，银行依然应该是为公众服务的，而不是追求自身利益的最大化。

事实的确如此，中国的银行即使市场化也是“两条腿”走路，即兼具经济效益和社会效应。也正是因为“两条腿”走路，它们才能时刻得到国家的呵护，比如在金融危机爆发之时，它们虽然日

子难过一点，但也不会像西方国家的银行那样说没有就没有了。因此，在公众的眼里，既然银行享受到特权，就不应该再“搜刮”民众。

那么，回过头来再说说它的市场特色。既然已经处在市场化中，那就应该有市场化的特性，比如公平竞争，比如民众知情权，比如反垄断。而恰恰披着市场化外衣的银行又不是完全具备这些市场化特性，这也是收费项目引起公愤的重要原因。按照一般市场理论，谁的收费最低、服务更好，公众将会选择哪一家银行，哪家银行的经济效益就会更好，继而这种竞争可能会引发其他银行的效仿，最后的结果往往是公众越来越受益。

而在中国，情况恰恰相反，一个重要的原因就是银行的垄断。垄断，必然会造成银行之间的竞争不充分，因此，各银行不是竞相

降价，而是竞相提价。对公众而言，哪里有选择的余地，只能是“哑巴吃黄连”。即便一些中小股份制银行勇拆“篱笆”，也只是螳臂当车。因此，公众在对这些杂七杂八费用的愤怒中，也掺杂了很多的无奈。

问题能解决吗？当然能，但不是隔靴搔痒。近期银监会发布通知要求各商业银行进一步规范服务收费行为，其中很重要的一条是“对违反规定的收费项目，要立即停止收费”，也一度让民众拍手叫好。但其实并无实质性意义，虽然银行收费项目繁多，且时不时再涨涨价，但基本上都不会超过监管部门的规定，更不会违规收费。

因此，监管部门应该从公众的角度考虑去“下狠手”，让银行不是只盯着普通大众口袋里的那点钱，而是通过主营业务去提高经济效益。

翡翠——
消费投资
三大变数

财富直通车
建行龙卡汽车卡
随心所欲 一路畅行
电话: 63296519 63296508

财富聚焦
瑞远投资管理
黄金交易T+D双向22小时交易
实物金条投资
www.rv371.cn
电话: 0379-65260000